

К ВОПРОСУ О КУЛЬТЕ ЛИЧНОСТИ СТАЛИНА И ЕГО ПОСЛЕДСТВИЯХ

Казенное учреждение «Государственный архив Республики Алтай», РФ, 649002, г. Горно-Алтайск, пр. Коммунистический, 109/6.

Захарова Татьяна Владимировна – кандидат исторических наук, начальник отдела использования, Казенное учреждение «Государственный архив Республики Алтай», e-mail: zacharova1981@yandex.ru.

Zaharova Tatyana Vladimirovna - Candidate of Historical Sciences, Head of the Use Department, State institution «State Archive of the Republic of Altai», e-mail: zacharova1981@yandex.ru.

Аннотация. В публикацию включен документ - решение исполкома Горно-Алтайского городского Совета депутатов трудящихся № 351 от 16 ноября 1961 г. о переименовании центральной улицы столицы Горно-Алтайской автономной области, как одно из последствий борьбы с «культом личности» Сталина.

Ключевые слова: культ личности, Сталин, десталинизация, переименование

T.V. Zaharova

On the question of Stalin's «personality cult» and its consequences

State institution «State Archive of the Republic of Altai»,
Kommunistichesky Prospekt, 109/6, Gorno-Altaysk, 649002, Russia

Abstract. The publication includes the document - the decision of the Executive Committee of the Gorno-Altai City Council of Working People's Deputies No. 351 of November 16, 1961 to rename the central street of the capital of the Gorno-Altai Autonomous Region, as one of the consequences of the struggle against Stalin's «personality cult».

Key words: personality cult, Stalin, de-Stalinization, renaming

25 февраля 1956 г. в последний день работы XX съезда КПСС Первый секретарь ЦК КПСС Н. С. Хрущёв выступил с докладом «О культуре личности и его последствиях». Почти сразу после съезда вышли соответствующие директивы, а по стране прокатилась первая волна борьбы с последствиями «культы личности», начались массовые переименования городов, улиц и площадей, предприятий и учреждений, в чьем названии упоминалось имя «вождя народов». Эта тенденция затронула и Горно-Алтайскую автономную область. По-видимому, в это время был снесен бюст Сталина, расположенный в городском парке культуры «Голубой Алтай». В 2018 г. бюст был обнаружен в районе бывшей мебельной фабрики.

Пик борьбы с «культом личности» в области пришелся на 1961 год. 16 ноября 1961 г. на заседании исполкома Горно-Алтайского городского Совета депутатов трудящихся Горно-Алтайской автономной области было принято решение о переименовании центральной улицы столицы области – проспекта имени Сталина в Коммунистический проспект.

Протокол № 25

Заседания исполкома Горно-Алтайского городского Совета
депутатов трудящихся, Горно-Алтайской автономной области,
Алтайского края, РСФСР

г. Горно-Алтайск

16 ноября 1961 года

Председательствовал:

председатель горисполкома

тов. Михайлов Н.С.

[...] Повестка дня:

(351). О переименовании проспекта им. Сталина

[...] 17. (351). О ПЕРЕИМЕНОВАНИИ ПРОСПЕКТА ИМ. СТАЛИНА

Учитывая просьбы и пожелания трудящихся города, -

Исполком городского Совета депутатов трудящихся

РЕШИЛ:

1. Переименовать проспект имени Сталина в Коммунистический проспект.

2. Обязать горкомхоз провести оформление домов данного проспекта [1] новыми номерными знаками.

[...] Председатель исполкома

городского Совета депутатов

трудящихся: -

(Н. Михайлов)

Секретарь исполкома

городского Совета депутатов

трудящихся: -

(Л. Абышкина)

*Государственный архив Республики Алтай. Ф. Р-36. Оп. 1. Д. 681. Л. 53.
Машинописный подлинник. Словосочетание «данного проспекта» исправлено
от руки черными чернилами сверху над словосочетанием «данной улицы».*



Проспект Коммунистический. Фотография 1967 г.